

2459

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕСОННІАЛЬНАЯ.

№ 78.

СУББОТА 25 НОЯБРЯ 1846 ГОДА.

І. МІСТНИЙ ЗВѢСТИ.

—Позади 20-го въ высокогордѣственныи день воспоминія на престолъ Его Императорскаго Велічества Государя Императора Николая Павловича въ Спасопреображенскому Кафедральному Соборѣ божественную литургию совершилъ преосвященный Конніц, епископъ нижегородскій и землякъ, въ присутствіи г. нижегородскаго военнаго губернатора, военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ. Въ обычномъ время произнесъ слово протоіерей Благовѣщенскаго Собора Н. И. Абдуловъ. По окончаніи литургии преосвященный епископъ, со всѣмъ духовенствомъ Нижнаго Поволжья, служилъ благодарственное Господу Богу молебствіе за конца которого было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Августѣшему Дому. Послѣ богослуженія во всѣхъ церквиахъ Нижнаго Новгорода было пѣло звѣній Колокольный звонъ.

Моржествоное Собрание Нижегородскаго Александровскаго Дворянскаго

ІНСТИТУТА.

Позади 13-го въ Нижегородскомъ Александровскомъ Дворянскомъ Институтѣ происходило торжественное собрание, въ присутствіи его преосвященства Иоанна, епископа нижегородского и арзамасскаго и многихъ посѣтителей духовнаго, военного и гражданскаго вѣдомства. Въ 12. часахъ утра собрание открылось духовными концептами съ музыкою; за тѣмъ оно происходило въ следующемъ порядке:

1) Старшій учитель словесности г. Баевъ читалъ сочиненіе свое объ изящныхъ искусствахъ, въ которомъ онъ показалъ развитіе этихъ искусствъ у народовъ древняго и новаго міра, а вмѣстѣ съ тѣмъ и современное состояніе ихъ во всѣхъ европейскихъ государствахъ.

2) Произнесены были рѣчи учениками Института: латинская Софроніцкихъ, французская Эшмановъ и именная Федоровъ.

3) Секретарь Педагогического Совѣта Института, старшій учитель г. Никольскій прочиталъ отчетъ за истекшій 1845—1846 академическій годъ. Въ этомъ отчетѣ онъ обратилъ вниманіе посѣтителей на ту пользу, которая приносится заведеніями учебно-воспитательными и которой не могутъ достигать, прочія публичныи школы. Учениковъ въ Институтѣ за прошлѣшемъ году было 78, въ томъ числѣ 22 воспитывающихся на счетъ Нижегородскаго Дворянскаго Банка, 7 на счетъ государственного казначейства и 49 своюкоштныхъ воспитанниковъ. Изъ этого числа было:

Въ	7-мъ	классѣ	4.
—	6-мъ	—	6.
—	5-мъ	—	6.
—	4-мъ	—	12.
—	3-мъ	—	12.
—	2-мъ	—	20.
—	1-мъ	—	18.

Изъ четырехъ человѣкъ, кончившихъ въ нынѣшнемъ году институтскій курсъ одинъ, именемъ казенокоштнаго воспитанника М. Чугунова, поступилъ въ число студентовъ Императорскаго Казанскаго Университета. Остальные 3 ученики поступили въ гражданскую службу въ Нижегородской Губерніи.

За отличные успѣхи и поведеніе Институтъ съ разрешеніемъ г. помощника попечителя Казанскаго Учебного Округа, наградилъ золотою медалью М. Чугунова, сереброю Ик. Арефьева. Кроме

того, по определению Педагогического Совета Института, награждены *поглавальными листами и книгами*: Николай Приклонский, Михаил Федоров, Николай Краудов, Меминон Петровский, Ильдорф Эшманъ, Андрей Муромцов.

Книгами: Николай Гильтебрандт, Николай Соронинский, Николай Рыбушкинъ, Василий Бестужевъ—Рюминъ, Никандър Исаевъ.

Поглавальными листами: Дмитрий Аверкиевъ, Александръ Кузнецковъ, Евгений Цѣѣтковъ, Александръ Шербаковъ, Константина Иванова.

4) Ученикъ 5-го класса *Гиломебрандтъ* произнесъ благородственную рѣчь на русскомъ языке.

5) Торжество заключилось пѣньемъ народного гимна: *Боже царя храни.*

По окончаніи собрания посѣтители осматривали великолѣпно отлѣзанные комнаты Института, перкеры, библиотеку и пр. Въ большой залѣ, въ которой происходило собрание всебоющее внимание обращено было на то, что имена учениковъ Института, получившихъ золотые медали (*Ф. Ди-леецъ въ 1845 M. Чугуновъ въ 1846 г.*) написаны золотыми буквами въ медальонахъ, составляющихъ украшенія картины залы. Это прекрасное выраженіе имѣетъ сильное вліяніе на воспитанниковъ заведенія и усиливаетъ въ нихъ ревность къ занятіямъ.

Въ залѣ библиотеки предложены были посѣтителямъ опыты учениковъ Института въ черченіи картъ и въ рисовании. Рисунки вѣснообразно заслужили полное одобрение посѣтителей, а равно и карты, изъ которыхъ особенно замѣчательны съзываемые въ большомъ размѣрѣ карты Европы и карта промышленности Европейской Россіи.

II. ІСТОРИК

НИЖЕГОРОДСКАЯ

ЯРМАРКА

въ 1366 ГОДУ.

Нижегородская Ярмарка въ 1366 году! Прежде Нижегородской Ярмаркѣ почти *пять сотъ летъ?* Этого быть не можетъ! Это *путь археологический!* Кому изъ насъ не известно, что Нижегородская Ярмарка *пышнѣшаго 1846 года* была только *триоцата?*

Такими восклицаніями въ вопросами встрѣтить, быть можетъ, эту статью, статью которая смѣло могу убрать всѣхъ и какаго порози, не есть *путь* празднаго воображенія, по археологический

путь, но забавная шутка, но сущая лестица, почерпнутая изъ нашихъ русскихъ лѣтописей.

Всѣмъ известно, что въ Нижнемъ Новгородѣ ярмарка существуетъ съ 1817 года и что она до того времени была при Макарьевѣ Желтоводскому Монастырю, основанномъ въ 1624 или 1620 году (***).

Многіе выводили начало Макарьевской Ярмарки гораздо раньше возобновленія Монастыря. Говорили, что прежде (изъ XV стол.) она была въ Казани, а въ 1524 году перенесена въ Макарievъ Монастырь. Это извѣстѣ первый пустынѣ въ холѣ Карамзинъ (**), по Герберштейнъ, на которого онъ ссылается, говорить ясно, что великий князь Василий Ивановичъ приказалъ своимъ купцамъ *за-дѣлъ* торговатъ *вместо* Казани, въ новый годъ Василия (***).

Въ Истории Нижегородской Ярмарки (***), я указалъ на цѣлый рядъ приволжскихъ ярмарокъ, начиная съ IX столѣтія, но сделала это единственно для того, чтобы доказать положеніе: *волжская торговля всегда имѣла характеръ ярмарочный.* Я полагаю, что начало пышнѣшаго Нижегородской Ярмарки относится даже не къ 1620 году, а толь-ко къ 1817-му. Почитать же пышнѣшую Нижегородскую Ярмарку продолженiemъ бывшей въ Казани, кажется, почти все равно, что пышнѣяя царя. Ціа IX считать преемникомъ царей Трои, откуда когда-то *убѣжалъ* въ Италию паренічъ Эней, потомки которого слѣдились римскими царями.

А все таки Нижегородская Ярмарка существовала въ 1366 году въ притомъ изѣль въ то время, та же точно характеръ, какъ и теперь. На Нижегородскую Ярмарку и тогда прѣѣзжало московское купечество, и тогда приходило съ низа Волги множество *науздовъ*, *кербасовъ*, *ладей*, *учановъ*, *шишановъ*, *баетовъ*, *струговъ* и другаго рода судовъ. Цѣлѣда, какъ и теперь, на Нижегородскую Ярмарку прїѣзжали *Армяне*, *Бухарцы*, *и Татары*; они привозили *безчисленное множество* своихъ товаровъ и тѣгроводили съ московскими и другими русскими купцами.

Развернемъ *«Полное Собрание Русскихъ Лѣто-писей»* Нижегородскіе Лѣтописи *«Софійскій Временникъ»* и *«Никоновскую Лѣтопись»* (****).

(*) Г. Шекспиръ ссылается на монастырскую рукопись *Означати Монастыря* говорить, что это было въ 1620 году. См. Неоф. Часть Нижегород. Губ. Вѣд. 1846 года № 67.

(**) Ист. Госуд. Росс. VIII—82.

(***) Регіанъ *Moscovit. Comment.* — 73. Примѣръ, измѣнѣстъ, что въ 1524 Макарьевскаго Монастыря не было. По разрушенію его Улу Махметомъ въ 1439 году, до 1620 года *вместо* его лежало пустынѣ.

(****) См. Пол. Собр. Русс. Лѣт. III ст. 8 въ 229 Соф. Врем. II—341 и 342. Ник. Лѣт. IV—12.

Тамъ сказано, что весною 1366 года молодежь Новгорода Великаго изъ 200 юнкуль царь, начальствомъ Осина Бареоломеевича, Василы Федоровича и Александра Абакуновича, молодыхъ дворяня новгородскихъ, спустилась, по обыкновению, рѣкою Мологою въ Волгу съ цѣлью грабить татарскія земли. Подѣхавъ къ Нижнему Новгороду, они перебили иноземцовъ, бывшихъ на ярмаркѣ изрубили и сожгли суда ихъ и пограбили бесчисленное товара.—Великий князь московский разговаривалъ на Новгородскую и спрашивалъ ихъ: «почто ходили на Волгу и моихъ гостей грабили?» Новгородцы отвѣтили: «ходили, господи, военные люди безъ новгородского слова (т. е. безъ разрѣшения городскихъ властей) грабили Бесербинъ (т. е. Бухаринъ), а твоихъ гостей не грабили». И великий князь московский взялъ любовь т. е. примирился съ Новгородцами.

Замѣчательно, что Новгородцы, разграбивъ при этомъ случаѣ въ Нижний—Городъ: *моихъ гостей* не грабили, замѣчательно въ то, что Дмитрий Донской грабилъ только за то, что они *его гости* грабили.—Какихъ это гостей? Конечно, не иноземцовъ, бывшихъ въ Нижнемъ Новгородѣ, со-ставлявшимъ тогда особое владѣніе, *равное Московскому величеству*. Тогда бы могъ спросить такъ Новгородецъ великий князь нижегородскій Дмитрий Константиновичъ, а не московскій владѣтель. Ибо, что Дмитрий Иоанновичъ Донской говорить *здесь* о *своихъ гостяхъ* т. е. о московскихъ купцахъ—*гостиной сотни*, что ли?

Когда же, т. е. въ какомъ мѣсяце, бывала Нижегородская Ярмарка XIV столѣтія?

Тогда же, когда бывала ярмарка въ Казани и въ Макарьевѣ Монастырѣ, т. е. въ концѣ юни или въ началѣ июля.—

Купцы съ Нижа, выѣхали съ мѣста весною, тотчасъ по вскрытии воды, не могли ранѣе этого времени поспѣть въ Нижний Новгородъ въ свою мишаңахъ, баракахъ, учиахъ и пр.—Новгородцы выѣхали тоже весною; они могли бы поспѣть въ ранѣе, но грабя Поволжье, они вѣ торопились.

Пѣтъ Нижегородская Ярмарка была еще въ 1366 году. Когда она началась, когда кончилась完全не не известно.—По-погоди, что начальникъ она имѣеть съ начальствомъ Великаго Нижегородства Нижегородскаго т. е. около 1350 года, а кончалась въ сѣмидесятыхъ годахъ XIV столѣтія, ибо въ это время токишиинки, то Болгары, то Татары, то Мордва беспрестанно грабили Нижний Новгородъ и нижегородскіе области. Въ это время самые главнѣйшие торговыя люди нижегородские избѣгали татарскихъ набѣговъ, стѣхали въ Москву. Таковъ былъ Тарасть Петровъ, гость, владѣвший

селами и деревнями въ Нижегородской Области^(*), какъ впослѣдствіи владѣли населенными владѣніями въ Московскомъ Государствѣ *торговые люди Строгоновы*.

Падение самостоятельности Нижнаго Новгорода нанесло рѣшительный ударъ нижегородской торговыѣ.

Все это высказали мы только для того, чтобы показать, что въ нашемъ Нижнемъ Новгородѣ ярмарка существовала еще за 500 лѣтъ предъ симъ. Но повторимъ, что считать нижнѣшнюю Нижегородскую Ярмарку продолженіемъ бывшей въ XIV столѣтіи все равно, что считать Пия IX преемникомъ царей, воспѣвшихъ Гомеромъ въ его Илладѣ. Все это только служитъ новымъ доказательствомъ высказанной нѣкогда мысли, что *волжская торговья всегда имѣла характеръ ярмарочный*—И будетъ видѣть, прибавлю.—

Черезъ двадцать лѣтъ, т. е. въ 1866 году, въ концѣ августа, исполнится полѣвка пынѣшней Нижегородской Ярмаркѣ и половина тысячицѣтія Нижегородской Ярмарки, которая *была*.—Странное сближеніе обстоятельствъ!—Вотъ будь слуна отпраздновать двойной юбилей, если подумать 1866 года придется это на память.—Но мы болѣечасто забываемъ эти случаи! Только однажды въ Нижнемъ Новгородѣ праздновали двойной юбилей—и то случайно.—Мая 30-го 1722 года въ Нижнемъ было 500 лѣтъ, а въ это время было зданіе Петръ Великій, праздновавший пятидесятицѣтій юбилей своей жизни. Но думали ли тогда, что имѣеть съ днемъ рождения Императора Петра, празднующимъ рожденіе Нижнаго Новгорода, бывшее за половину тысячицѣтія?

III. СЛІВОСЬ.

(ФЕЛЬБЕТОНЪ)

МАШИНА ДЛЯ СБИВАНІЯ СЛИВОЧНАГО МАСЛА.

Одній англійскій епископъ изобрѣгъ атмосферическую машину для сбиванія изъ сливокъ масла. Посредствомъ насоса и стеклянной трубки, доходящей до дна сосуда, наполненного сливками, пускается въ него атмосферный воздухъ. Сосудъ оловянный, онъ вставляется въ другой сосудъ, сдѣланый изъ того же металла. Между боками обоянъ сосудовъ должна оставаться пустота, въ которую пускается водяной паръ, чтобы сливки имѣли надлежащую степень теплоты. насосъ приводится въ дѣйствіе посредствомъ механической рукоятки, и 50 мѣрныхъ кружекъ сливокъ прев-

(*) См. Нижегород. Альманахъ.

ращаются въ 26 фунт. превосходного масла.

ИСТРЕБЛЕНИЕ ТРОСТНИКА НА СІНОКОСНЫХЪ ЛУГАХЪ.

На сінокосныхъ лугахъ часто растетъ тростникъ, особенно въ низменныхъ и сырыхъ мѣстахъ, который слишкомъ разрастается и препятствуетъ росту сїмыхъ кормовыхъ травъ. Чтобы очистить поле заранѣе отъ тростника, надобно весною срѣзывать его подъ самый корень и въ этомъ мѣстѣ посыпать золы древесной, или отъ каменного угля. Тамъ, где истребится тростникъ помнущимъ образомъ, будеть расти въ послѣдствіи превосходная трава.

ОВРАЩЕНИЕ ЖЕЛЪЗА ВЪ СТАЛЬ.

Въ Кенигсбергскомъ Обществѣ Промышленности испытывали два способа, обращать въ сталь или засталивать ковкое желѣзо на поверхности его, т. е. погружениемъ въ расплавленный чугунъ или тренiemъ по накаленной докрасна полосѣ этого металла. Сдѣланные опыты доказали, что первый способъ сопряженъ съ опасностью порчи мелкихъ вещей, чего трудно избѣгнуть, напротивъ того натирание раскаленными чугуномъ, совершенно безвредно и образуетъ слой стали толщиною въ плотный листъ бумаги.

ПОЛЕЗНЫЙ СОВѢТЪ ПРИ ВСТАВЛЕНИИ ЗИМНИХЪ РАМЪ.

Иногда самыя простыя, необходимыя въ домашнемъ быту, разныя средства бываютъ неизвѣстны многимъ людямъ. Всикли видятъ, что оконные стекла, отъ вылінія воздуха, а болѣе солнца, покрываются какъ-бы бакромъ-гладью бронзоваго цѣпта, дѣлающею ихъ темными и непріятными для глазъ, эта глазурь такъ крѣпка, что всѣ старанія смыть ее остаются тщетными. Чтобы достичь этого и сдѣлать стекла опять чистыми и прозрачными есть одинъ, самый простой и вѣтъ доступный, слѣдующій способъ: намочить стекло щелочною теплою водою, потомъ посыпать на него мелкой поваренной соли и тереть мокрымъ полотенцемъ, за тѣмъ обмыть чистою теплою-же водою и вытереть чистымъ полотенцемъ до суха, отъ чего вся нечистота сойдетъ со стекла, и оно дѣлается сѣбѣтльмъ, какъ новое.

ОГРАЖДЕНИЕ ОТЪ ПОЖАРА ДЕРЕВЛЕННЫХЪ СТРОЕНИЙ.

Для этого берутъ одну пропорцію песку, 2 пропорціи древесной золы, 3 пропорціи раствореной известки, перетираютъ вмѣстѣ и разводятъ въ лынишномъ маслѣ. Составомъ этимъ покрываютъ

крыши и всѣ деревянныя части, сперва тонкими, потому густымыя слоемъ, отъ чего дерево становится несгораемымъ. Особенно въ водѣ масъ эта твердеетъ, какъ камень, и потому съ пользою можетъ быть употреблена для разныхъ сосудовъ.

СВЕРЕЖЕНІЕ ЦВѢТОЧНЫХЪ КОРЕНЬЕВЪ ОТЪ ДОЖДЕВЫХЪ ЧЕРВЕЙ.

Въ одномъ англійскомъ журнальѣ, сказано: «Часто случается, что посаженные въ гряды и даже въ горшки лѣковыя разсады, вдругъ, безъ всякой наружной причины, блекнутъ и пропадаютъ. При вынутіи ихъ изъ земли, обыкновенно оказывается, что корни ихъ оглоданы дождевыми червями. Для предупрежденія этого, стоитъ только при посадкѣ весною разсады посыпать весь корень мелко истолченнымъ гипсомъ, который не только совершенно отдалаетъ всѣхъ червей, но очень еще сильнеествуетъ лучшему росту и красотѣ цветовъ.

Это средство хороши; по сдѣланымъ опытамъ, посыпаніе кореньевъ разсадъ гипсомъ (у насъ въ прогородіи ламбастъ) оказалось полезнымъ не только для лѣковъ, но и для различныхъ другихъ лѣтнихъ цветовъ.

— 808 —

Прибыли: Изъ имѣній 17-го числа ноября лѣтъ стат. сов. Гильбенцевъ, 20-го чис. чижев. губерн. предл. дворянства Шереметевъ.

О ПРИХАВШИХЪ И ВЫХАВШИХЪ

съ 16 по 23 ноября 1846 года.

Пріѣхали: въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Саратова пол. Гейцихъ, изъ имѣнія Фокк. Панютинъ, изъ имѣнія отст. майоръ Никулинъ, изъ Спбрга кол. асс. камарв.-юнкеръ Л. Е. И. В. Толстой, изъ имѣнія кол. асс. Семеноффъ, изъ Княгинина уѣзда предв. дворянства Монсесевъ, изъ Арзамаса отст. шт. кап. Сикифоровъ, изъ Макарьева шт. кап. Персениновъ, отст. въ Кремль. Части: изъ с. Муранкина шт. кап. Воронинъ, изъ Москви тит. сов. Разумихинъ, отст. въ Рождѣ. Части; изъ Казани отст. пор. Сперринъ, изъ Перми пор. Григорьевъ, изъ Арзамаса отст. пор. Стобеусъ, отст. въ Кремль. Части; изъ Казани проездомъ въ Москву кол. сек. Лебедевъ, изъ Москвы прaporщики Александръ и Николай Постниковы, и Николай Фадеевъ, отст. въ Рождѣ. Части; изъ Москвы лейбъ-гвардии казачьего полка корнетъ графъ Орловъ-Денисовъ, отст. въ Кремль. Части.

Выѣхали изъ Нижнего—Новгорода.

Въ Василь отст. майоръ Никулинъ, въ с. Муранкино шт. кап. Воронинъ, въ Горюховскій Уѣздъ 10 класса Ивановъ.

РЕДАКТОРЪ ПАВЕЛЪ МЕЛЬНИКОВЪ.